

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Gyógyszálló építése, energia termelés fokozása, a nagyerdei fürdő kibővítése, tanyai vasút létesítése, hortobágyi gázkutatás, tanyai közigazgatás kiépítése a városi hároméves tervben

### Pártközi értekezlet foglalkozott a terv végrehajtásával

Pártközi értekezletre ültek össze dr. Balogh István főispán meghívására a pártok városi törvényhatósági bizottsági csoportjainak képviselői a vármegyházban. Az értekezleten megjelent Ménes János és Szendrey Sándor h. polgármester is. A Kiszgádapártot Zöld József, dr. Rényi Andor és dr. Harsányi Imre képviselte.

Dr. Balogh István főispán megnyitó szavaiban kitűzötte, hogy a városi hároméves terv még mindig nem alakult ki egészében és a megvalósítása felé kevés lépés történt. A városi adminisztráció nehézséges, „aktatologatás” a városi hivatalok beosztása célszerűtlen, sokszor egy-egy ügy három ügyosztályhoz is tartozik. A város nehézséges gazdasági helyzete sürgetően arra szól, hogy a város anyagi bevételei fokozásának. Első teendő itt a városi üzemek jóvelmezővé tétele, a második az adóhivatal és a javadalmi hivatal révén belolyó bevételek fokozása.

Zöld József hangsúlyozta a pártok együttműködésének fontosságát és rámutatott arra, hogy Debrecen törvényhatóságának életében már volt példa arra, hogy a pártok politikai érdekeket félretéve összefogtak a város érdekében: Jánosy Zoltán állott annak idején a pártok akkori helyi „koalíciójának” és Márk Endre akkori polgármesterrel megtalálták a közös munka útját.

Dr. Rényi Andor helyeselte a megállapítást, hogy egyhelyesen topogás látható a város vezetésénél. Debrecen jövőjénél irányvonalak a város iparosítása. Iparosodás nélkül a város bevételei nem gyarapodhatnak. Az iparosodás előfeltétele az energiatermelés fokozása. Dr. Rényi sürgette új gázkutak társaságát a gázellátás javítására. A kisvasút megépítését követelte a tanyai lakosság érdekében.

Dr. Harsányi Imre a városi adminisztrációban az ügyosztályvezetők és általában a tisztviselők nagyobb egyéni felelősségvállalását követelte.

Zöld József a közigazgatás munkájának felülvizsgálatát a számonkérő szék gyakoribb működésének révén látja megvalósíthatónak.

A pártközi értekezleten felmerült problémákhoz minden párt képviselője hozzájárult. Az értekezlet nagyjelentőségű határozatokhoz jutott. Ezek szerint az Elektromos és Gázművek jóvelmezőségének fokozására el kell fogadni a tervhivatal által kidolgozott helyreállítási kölcsonst s elcsüt kell tenni a kölcsön előfeltételeinek: a város mondjon le ámenőtlenül a művek jóvelmezőből való részeseedéséről és a tőkekamat-térítésről. Meg kell építeni a gyógyszerállót, ennek előkészületeit meg kell indítani. Ki kell bővíteni a nagyerdei fürdőt, a medencéket meg kell nagyobbítani és új vetkőzőpüléteket kell építeni. A városi erdei vasút Nyirbéltektig való meg-hozsabbítását határozta el a pártközi értekezlet és a feketeföldi tanyavilágban a városal való össze-egyesítésére a tanyai kisvasút megépítését. Ennek műszaki elemun-salatait haladéktalanul meg kell

indítani. A Hortobágyon gázkuta-kaik kell fúrni, a régi betömődött kutak újra meg kell nyitni. A va-rosi üzemek műszaki és kereske-delmi felülvizsgálatát napirendre tűzik. Városi üzemeket létesítenek személtuvarozási, temetőkezési, szikvíz- és hővízpalackozó üzemet.

A városi általános közigazgatás-ra vonatkozólag a pártközi érte-kezet kimondta, hogy a jövőben több egyéni felelősségvállalást kérnek a tisztviselőktől, a városi tanácsot meg kell szabadítani az apró-cseprő ügyek tárgyától.

Különös jelentősége van a ta-nyai közigazgatás megszervezésére vonatkozó határozatoknak. — A Rickl-tanyán a jövő költségvetési

évbén fel kell állítani az állandó tanyai közigazgatási kirendelisé- get. Ennek egész terve elkészült, már, dr. Kóth Dávid főispáni úr- kár jó munkát végzett vele, a miniatanyaközpont felállítását a minisztérium is engedélyt adott.

A külsőségi, kertesi közigazga- tási kirendeltségek felállításá- l kapcsolatban a pártközi értekez- leten aggályok merültek fel. Zöld József rámutatott arra, hogy pen- tályon bukott meg régebben is a kertesi kirendeltségek felállítá- sának terve.

A külsőségeket közelebb kell hozni a városhoz jobb közeledek- ket lehetőségek teremtésével — ezt mondotta ki a pártközi értekezlet.

## Bombák robbannak Palesztinában Felrobbantották az arab Nemzeti Bizottság s. ékházát

A palesztinai helyzet napról- napra jobban elmérgesedik. Az Irgun nevű zsidó szervezet uti- mánutatót küldött az arabokhoz, akik napok óta körülzárva tart- ják a jeruzsálemi óvárost. Az uti- mánutúra az arabok nem vála- szoltak, sőt a blokádot még szo- rosabbra vonták. Az Irgun erre megtorló cselekmények fogatá- sítását jelentette be. Zsidó fegy- veres alakulatok teherautókon megközelítették az arab Nemzeti Bizottság Jaffában lévő székhá- zát s arra nagyhatalú bombát dobtak. A bomba teljesen elpusz- tította a székházat. A robbanás nak eddig 16 halálos és 70 súlyos sebesültje van.

Jeruzsálemben az Irgun szerve-

zet felrobbantott egy szálló- t, melyben az arab ifjúsági mozga- lom vezetősége székelt. Eddig 29 halottat húztak ki a romok alól. Ugyanakkor robbant egy jaffai arab bank épületében is. Itt tízenegy halálos áldozatot köve- telt a robbanás. A robbanás ott egy arab gépkocsiból közeledek- ket dobhat az utcán csoportosuló zsi- dők közé. Egy zsidó meghalt, több megsérült. Az Irgun bejelentet- te, hogy a megtorló intézkedé- sek mindaddig folytatja, míg az arabok abba nem hagyják táma- dásukat a jeruzsálemi óváros ellen.

A palesztinai zavargások során Lehrs Hugo professzor, aki Berlin- ből Jeruzsálemba az angol korbaz-

Felszólítják a HEV-et, hogy vagy építsen ki új autobusvonalakat a tavaszi kertiutakkal, vagy mond- jon le a területihasználati szerző- dásban lefektetett az autobusz- kö- lkedés létesítésére vonatkozó jogá- ról.

Esetleg a törvényhatósági bi- zottság közgyűlése elé vizik a HEV-vel kötött szerződés egyes pontjainak módosítására irányuló javaslatot.

A pártközi értekezlet foglalko- zott még dr. Szabó Gyula, dr. Döm- sődy Imre tanácsnokok és Zétényi Gyula előzött vizsgavételének ügyével. Zétényi vizsgavételéhez hozzájárultak. Szabó Gyula és Dömcsődy Imre ügyében hosszab- beves vitát után, amely végül meg- egyezésre ért véget, úgy döntöt- tek, hogy a szakbizottságok és a munkáspártok ismét felülvizsgá- lják Szabó Gyula és Dömcsődy Im- re eddigi működését, a Kiszgáda- párttal közös tárgyalják meg az ügyet.

A pártközi értekezlet határozat- aiban a koalíciós szellemet tü- köztötte vissza.

kijelentette: A herceg egyelőre nem nyilatkozik. A különvonaton egyébként harmincharman utaztak. A volt király Svájcba utazott és egyelőre Lausanneba utazik le.

A román állam 3 millió dollárt megvette Mihály volt királytól sta- n- aji kastélyát berendezésével együtt. Ennek az összegnek egyre- szet már folyósították is a volt király számára.

Mihály volt román király külön- vonata lehúzott függönyökkel és zárt ajtókkal haladt át a sváci határon. A különvonat délután 4 órakor Lausanneba érkezett.

## Ortutay miniszter: Nem követeljük harmadik út politikáját!

Ortutay Gyula vallás- és közok- tatásügyi miniszter vesztremi vá- lasztói előtt mondott beszédében hangsúlyozta azt a megállapítást, hogy a magyar nép jövőjét az ha- tározza meg, hogy milyen lesz Ma- gyarország viszonya a Szovjetunió- val. Azon dolgunk, mondotta a külügyminiszter, hogy a Szovjet- unió és Magyarország viszonya a bizalom és kölcsönös barátság je- gyében alakuljon ki a magyar füg- getlenség teljesének megővésé- vel. A szomszédos államokkal, államokkal, Csehszlovákia kivéte- lével, baráti és kulturális szerző- dések biztosítják az együttműkö- dést. A magyarság kelet-európai politikai helyzete megköveteli, hogy sem a világpolitikában, sem a belpolitikában nem követeljük a harmadik út politikáját. A ma- gyar történelem tanítása szerint a hintapolitikai és a kétoldalosság mindig a nemzet romlását okozta elő. Mi ösztönöz megmondjuk, hogy a kelet-európai népekkel, elsősor- ban a Szovjetunióval tartunk és a magunk függetlenségének biztosí- tásával békét és nyugalom fejlődést kívánunk nemcsak magunknak, de az emberiségnek is.

Beszéde végén Ortutay minis- ter az előző politikát bírálta, majd kifejtette, hogy a magyar nép most már látja, mennyire igaz az hogy a magyar parasztság és polgárságának leghatóságabb kép- viselője a kormányzáson belül a Kiszgádapárt és hogy az ellenzéki pártokra leadott szavazatok csak az erők szétforgácsolódását ered- menyesték.

## Mihályfi miniszter visszautasította egy almanach történelmi hamisítását

Mihályfi Ernő miniszter vasár- nap a szabadszállási Petőfi-emek- mü leleplezésén beszédet mondott, melyben többek között foglalko- zott az Új Ember almanachjával is. Mihályfi miniszter kijelentette, hogy az almanach Petőfi Sándor és a márciusi ifjak történelmi szerepének ismertetésében a legpre- gnánsabb történelmhamisítást és történelmgyaláztást követte el. Az almanach ugyanebben a szemle- ben foglalkozik Kossuth alakjával is, a függetlenségi nyilatkozatról és Tancsics Mihályról írott cikke pedig egyenesen a hazaárulás ha- tárait súrolja. Mihályfi Ernő hang- szorította, hogy a katolikus magya- rságnak vissza kell utasítania 1948 meggyaláztatását.

## Vasúti arcképek igazolvány-képek HORVÁTH, Simonffy utca 1/b.

## Ujabb tengerészeti gyalogság indul a Földközi tengerre A moszkvai rádió elítéli az amerikai lépést

Washington. Kedden az Egyesült Államokat újabb tengerészeti lö- vészkötelek hagyja el, hogy a Földközi tengeren tartózkodó amerikai hadihajók szolgálatot teljesítsen. A külügyminiszterium- ban nem voltak hajlandók nyilat- kozni arról, hogy néhány emberről van szó. Közölték azonban, hogy a kötelek rendelkezése a Föld- közni arról, hogy hány emberről gépanyahajó és két cirkáló legény- ségének megerősítése.

Görögországban az elmúlt 48 órában nem változott a háci hely- zet. Konicánál a kormánycsapatok kezében van a kezdeményezés, de Markozs apatai újabb támadásra készülnek és erősen tevékenyked- nek Szalonikától északra, vala- mint Dél-Görögországban is. Ami a görög kérdés nemzetközi vonatko- záit illeti, Washingtonban úgy határoztak, hogy a Görögország- nak nyújtott 3-0 millióból az ere- deti 144 milliótól eltérőleg 200 mil- lió dollárt fordítanak katonai cé- lokra.

Az amerikai tengerészgyalogo- sok valószínűleg valamennyien Pireusz kikötőjében fognak állomá- sozni.

A moszkvai rádió ma reggel éles szavakkal ítélte el a tengerészgya- lóság kiküldését.

TOGIATTI AZ USA EURÓPAI TERVEREOL

Togilatti orosz kommunista vez- zér az orosz KP Milánóban teg- nap megkezdődött kongresszusát megnyitó több mint négyórás be- szédében a többi között kijele- tette: „Mi orosz kommunisták nem akarunk az erőszakhoz folyamod- ni. Széles utat látunk magunk előtt. Nem engedjük magunkat semmiféle provokációtól vagy mesterkedéstől félrevezetni.” Togilatti azzal vádolta meg az egyház ve- zetőit, hogy „a kapitalizmus leg- buzgóbb kiszolgálói”, majd rámu- tatott, hogy az USA „katolikus államfömböt akar létesíteni Euró- pában, hogy illy módon is fenye- gesse a szoci lis. a államokat”. Az orosz kommunista vezér a továb- biakban azt is megállapította, hogy „a háborús veszély légköre a csődöt mondott kapitalista társa- dalom gyümölcse”, hogy „Olasz- ország is belecsúszott az amerikai kapitalizmus bukásába”, és hogy az USA Görögországot „ismét ki- szolgáltatja a fasizmusnak”.

## „BIZONIA” ÉRTEKEZLET

A londoni rádió jelentése sze- rint Robertson tábornok a németországi brit övezet parancs- nokai holnap Frankfurtba utazik

ahol Clay tábornokkal, az ameri- kai övezet parancsokával együtt tárgyal az angol és amerikai öve- zet — Bizonia — német minis- terelnökövel. Az értekezleten hat német tagállam miniszterelnökei, valamint Harburg és Bréma pol- gármesterei is székelt.

A hivatalos jelentések t. gadják, hogy a január 7-én kezdődő érte- kezetlen nyugat-európai állam meg- állulást hozták elő. Más amerikai forrásból származó érte- sülések alapján azonban mégis va- lószínűnek látjuk, hogy lépések történnek a nyugat-európai állam szervezeti alapjainak lerakására. A Newyork Herald Tribune ber- lini tudósítója szerint a két zóna Gazdasági Tanácsának létszámát megkötszerzik és ez a testület szorgalmas a lét-éltendő nyugat-é- met „képviselem” alakul.

## Mihály volt román király átutazott Budapesten

Mihály volt román király külön- vonata tegnap áthalal. Budape- sten. A tíz kocsiból álló különvonat hosszabb ideig állt a ferencváro- si pályaudvaron. A megjelent ú- sagírok azonban lába varakoztak, mert a volt király stenselvi békára

### Első centenárius ünnepségek Debrecenben

Debrecen első centenárius ünnepsége vasárnap délelőtt zajlott le a Csokonai Színházban. Elsőnek a honvédeknek játszották el a Himnusz, amelyet Gulyás Árpád határozott szavakkal követett. Dr. Juhász Géza ünnemi beszédét Petőfiék a szabadságharcban vicélő szerepének méltó aratóval kezdte, majd Debrecen, mint 1948 magyar fővárosát mutatta meg a közönségnek. Ezután történt a szabadságharc örökségének 1948-ban történő megvalósításának fontosságára.

A beszéd után az Iparos Dalkör adta elő igen szép Liszt: Ünnemi dalát Szendrő László vezényletével. Inka László művészen adta elő Ady István barsonjai című versét. Az ünnem egy szokatlan hangzással ért véget. Délután az Arany Bika dísztermében Petőfi-ünnepség volt színpadon. A közönség részvételével, Kimmuz utján Dr. Juhász Géza mondott megnyitót. Felmutatott arra, hogy Petőfi a Csokonai Debrecenjével volt lelki közösségben, nem a maradványvárosban, hanem a maradványvárosban, val, Kormos László drámaíróval.

### Visszahajítják a Tiszába a kiáradt vizet

A gátszakadás következtében kitúrtult víztermék a Tisza jobbparján tovább húzódként északi irányba. Ezáltal az előzőleg elöntött községek felszabadultak, újabb községek azonban víz alá kerültek. Így többek között Vámosatya, Gelénes és Barabás. Hatóságok intézkedésére a három község lakosságát Beregdarócra és Beregsurányba telepítették át. A Tisza ártérén a víz teljesen elárasztotta az ottani településeket, valamint a még nyitva lévő pályaudvaron keresztül a Tiszába hajítják a vizet. A Tisza már 3-4

### A kulcslyukon keresztül látta anyja öngyilkosságát

A mikespércsi rendőrség most fejezte be a vizsgálatot Deczki Jánosné Oláh Róza 32 éves mikespércsi asszony öngyilkossága ügyében. A vizsgálat során kiderült, hogy az életunt kislánya, a 8 éves Rózsika sejtette, hogy édesanyja öngyilkosságra készül és nem akarta magára hagyni. A kislány nem látta anyját a kulcslyukon keresztül, hanem a kulcslyukon keresztül leskelődött és látta, hogy édesanyja feláll az asztalra, egy kővel, hurkot erősített a tetőgerendára, majd a hurkot a nyakába illesztette és lelépett az asztalról. Ekkor a kislány elszaladt, felverte a szomszédokat akik azután a helyszínre siettek, betörték a bezárt ajtót és levágták a kőtől Deczkinét, aki akkor még élt. Orvost is hívtak, mesterseges lélekést is alkalmazták, de Deczkinét nem tudták megmenteni, az eset után 36 órával kiszáradt. Tettének okát nem tudták megállapítani.

### Megnyit a nevelők szövetkezeti tanfolyama

A kereskedelmi és szövetkezeti tanfolyamok országos szervezete tanfolyamokat rendez tanító és tanár részére. A legelső tanfolyam az oktatás és a tanítás, az új tantervvel foglalkozik.

A debreceni tanfolyamra a városi és Tiszántúli 150 hallgató, főként pedagógusok gyűltek össze és a tanfolyamot Dr. Balogh István főispán Dr. Császár Sándor főigazgató jelenlétében hétfőn nyitotta meg Dr. Boross Lajos miniszteri titkár.

A hallgatók 152 órában keresztül szövetkezeti üzemeleket, szövetkezeti jogot, könyvvitelt, szövetkezeti vállalkozást a egyéb tanterveket hallgathatnak. A tanfolyam vezetője Lovass László, előadók: Dr. Kiss Tihomér, Dr. Lovász József, Tóth György, Varga József, Dr. Somlyai József, Rimay Rudolf.

Tanfolyam vezetővel a hallgatók bizonyítványt nyernek, ami a szövetkezeti ismeretek oktatására jócskán elegendő.

# TÜZIFA

százaz bükkhasáb bármily mennyiségben kapható a MOSZK kirendeltségénél jegyre vagy pedig üzemek számára kintafásra.

A decemberi jegy érvényesíthető. A további érvényes jegyek pedig egész áprilisig beválthatók.

Iroda: Vöröshadsereg-útja 69. I. emelet.  
Telefon: 427. és 393.

### Pártok hírei

#### KISGAZDAPARTI GYÜLESEK HAJDÚMEGYÉBEN

A Független Kisgazda Párt hajdúmezei szervezete az ünnepségekben is lankadatlan erővel folytatja szervezési munkáját a megyei párt szervezeteiben. Az új év első gyűlését Hajdúhadházon tartotta a párt ahol a megyei központi képviselőtestület Bartha János helyettes főtitkár mondott beszédet. A nagy figyelemmel hallgatott beszámoló után számos új tag kérte felvételét a párt sorába. Szombaton Egyekén tartott gyűlést a párt. Itt Dózsa György vármegyei ügyvezető elnök és Bartha főtitkár mondottak beszédet. A gyűlésen a kisgazdapárti parasztszónok kívül megjelent a többi koalíciós párt számos vezetője és tagja is. Vasárnap délelőtt Tiszacségen volt kitűnően sikerült pártgyűlés. Itt ugyancsak Dózsa ú. v. elnök és Bartha főtitkár ismertették a politikai helyzetet. Délután Balmazújvárosban a párt és a Független Ifjúság együttesen tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért gyűlését. A pártgyűlést követően a pártgyűlést követően a Független Ifjúság képviselőtestület Wranyi Lőrinc és Tóth Sára mondottak beszédet a nagy számban megjelent ifjúsághoz.

A Független Kisgazda Párt Női Tagozata folyó hó 9-én, pénteken délután 4 órai kezdettel tartja meg az évi első nagy összejövetelét. Ez az első megmozdulás méltán tarthat számot a mérté meggyőző érdeklődésre. Az énekcsapattal és szavalkókkal tarkított műsorok igen érdekes száma lesz. Szegedi Gyula gépésszmérnök előadása „A villamosítás a mezőgazdasági többtermelés szolgálatában” címmel. A műsorvezetőként Ory István országgyűlési képviselő mond üdvözlő beszédet, kül és bel. politikai tájékoztatást ad Pálfi József szerkesztő.

#### FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság szabaddikolga január hó 11-én kezdődik. A résztvevőknek január hó 10-én déli 12 óráig kell jelentkezniük. Készen áll a Független Ifjúság irodájában.

A leányosport szombán délután 3 órakor tartja szokásos összejövetelét a Független Ifjúság hivatalos helyiségében. Felkérjük tagjainkat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Ifjúsági Elnöki Tanács szombán délután 3 órakor tartja ülését.

#### SZÍNHÁZ, MOZI MŰVESZET

**HETI MŰSOR:**  
Kedd este: Zsákbamacska, Börtényes.  
Szombán este: Zsákbamacska, Demutatóbörtény.  
Csütörtök este: Zsákbamacska, A. börtény.

A Zenekedvelők Köre III. börtényi hangversenyt január 16-án, pénteken este fél 8 órai kezdettel tartja a zenekola hangversenyteremben, melyen a világhírű olasz hegedűművész Ruggiero Ricci lép fel önálló hangversenyműsorral. Kérjük börtényieket, hogy egyjeiket a zenekola titkári irodájában még e héten vegyék át, a jövő héten ugyanis már csak napi jegyeket árulunk.

Uj Tarzan film Tarzan diadala címmel új film mutat be esztendőben a Vígsházban. Az újestendő kimagasló sikere lesz ez a film, melyben a dzsungel hőse új, érdekes és izgalmas kalandokba keveredik. Az emberfőszereplők mellett sok kellmes peres szerep jut majd a nézőknek az óriási színpadon és a hűségű előadók. A Tarzan diadala, mely csupa ötlet, bravúr és látványosság, bizonyára Debrecenben is nagy sikert fog aratni.

Messziről jött Jones címmel minden szempontból kifogástalan és roppant szórakoztató film látnak tegnap a Vígsházban. Gary Cooper és Loreta Young kitűnő filmje nagyon tetszett a közönségnek.

#### KÖZGAZDASÁG

Tartott árak a sertésvásárrban. A debreceni sertésvásárrban a felhajtás nagy volt, vidékről is sok sertést hajítottak fel, főleg 100-200 kilós között. Az árak tartottak kilónként előgyűben 9, 9,20, 9,50 között mozogtak. Süldő malacból keveset hajítottak fel, az árak itt is tartottak.

### APOLLO MOZI

Debrecenben először! TAY-u színdarabja felépít a világhíró egyensúlyozó zenében. M. sz. megvalósított személyesen 50 film, kötelező. Film részben nincs időm a szerelemre. Claudette Colbert és Fred Mac Murray párosának hírhedű párja.

6 óráig hűtőnapon 4 6 8 vas és ünneppnap de 11 du. 2  
Telefon: 194

### METEOR MOZGO

Kedd, szerda, csütörtök  
**ÉLETERE ITÉLTÉK**  
Jávor Pál, Zádor Györgyi, Hidvéghy, Somlyai, Molnár, Petrovics Iván pártatlan színes magyar filmje Hurdó  
Előadások fél 4, fél 6, fél 8-kor

### Vígsház

mozi  
GARY COOPER  
legújabb vadnyugati filmje  
**Messziről jött JONES**  
Budapestet megelőzve  
Előadások:  
ma 2, 4, 6, 8 órakor,  
szerdán utoljára  
3.30, 5.30, 7.30 órakor.

### A „Pravda” a törökországi kommunistaellenes megnyilatkozásokról

Moszkva, jan. 5. (Tass) A „Pravda” diplomáciai megfigyelője ezeket írja: „A török sajtóban újabb kommunistaellenes hisztériahullám lett úrrá. A török naplók hasábjain egymást érik az olyan kacsák, amelyek a Szovjetunió és az új demokráciák Törökország elleni intrikáiról szólnak. A kommunistaellenes hisztéria azonban nem egyedül a reakciós török sajtóra jellemző. Ez más téren is megnyilvánul. Így pl. Az ankarai egyetlen fasista csirkefogó nemrégiben hadat üzentek a kommunizmusnak és haladéktalanul megkezdtek az ellenségeskedéseket. Betörték a dékán dolgozószobájába, szétrombolták a bútorzatot, a dékánt lemondásra kényszerítették és közben ezt kiabálták: Le a kommunistákkal! Innen felvonultak a török ifjú-

sági társaság székháza elé és ott rombolásokat vittek véghez. Hísi cselekedeteik megkoronázásképpen a lasizta betyárok a függetlenségi indulót énekeltek, az epület falára horogkereszteket mázóltak. Majd felvonultak a bíróság épülete elé és ott a török igazságszolgáltatás mellett hangoskodtak. A görög reakció, amely a Wall Street urának szolgáivá vált, nyilvánvalóan ilyen kommunistaellenes kábítószerekkel és lasizta propaganda módszereinek hamis adagijával akarja elzabaszítani a tömeget. Azonban ma már mindenki tudja, hogy ezzel nem tudják megkormányozni a Truman-Marshall-terv csapdájában fogvatartott Törökország földalmait. — lejezi be cikkét a moszkvai Pravda

### Kedden kezdődik az amerikai kongresszus rendes ülésének

Newyorki Kedden ül össze a Kapitollumban az amerikai kongresszus 80. ülésszakának második felére. Az új ülészek június 15-én fejeződik be. Június második és június első felében ülnek össze a két nagy amerikai politikai párt országos konventjei, hogy megválasszák jelöltjeiket november első hetében esedékes elnökválasztásra.

Az új ülészek legfontosabb kérdései: az elnök infláció ellenes javaslata, a jövőre elvégzendő leszállítás, a többségi köztársasági párt kívánalma szerint, valamint az Államháztartási törvény megvitatása. Csak ezután kerülhet sor a Marshall-terv néven ismert hosszúlejárati újjáépítési javaslata megvitatására. Az érdemleges tárgyalások megkezdése előtt a kongresszus Truman elnökötől három üzenetet vár. Az első üzenetet szerdán kapja meg a kongresszus az elnökötől, a két Ház együttes ülésén. Ebben az üzenetben az elnök az ország kül-és belpolitikai helyzetét vázolja a javaslatokat tesz az ezzel kapcsolatban szűk és ges törvényhozásra. A második üzenet az ország gazdasági helyzetét taglalja, a jövő hétfőn esedékes, harmadik üzenetben pedig Truman az államháztartási vonatkozásban terjeszt elő javaslatakat. (MTI)

nagy többségnek ez az álláspont, az, hogy a másik munkáspárttal egész szoros párszövetséget kell kötni s közösen kell tevékenykedni, mind a fővárosban, mind vidéken, mert az ország érdeke ezt kívánja. Még nem lehet pontosan tudni, hogy ez a szorosabb összefogás miképpen jön létre.

### Bizalmat kapott a francia kormány

Páris, A francia nemzeti gyűlés rendkívüli ülésén, amely most a kormány újrászervezését illetően javaslatot tárgyalja, Franco ország jövője szempontjából döntő fontosságú. Arról van ugyanis szó, hogy vagy elfogadják a nemzetgyűlés az új javaslatot és az új önkényes kormányt, vagy pedig a kormány külön felül a bizalmi kérdést. A nemzetgyűlés hétfőn délelőtti ülésén az első cikelyt 414 szavazattal 177 ellenében elfogadták.

A délutáni ülés megnyitása után közleménnyel megszervezték az inflációellenes törvényjavaslat 2. cikkét. A nemzetgyűlés ezután 308 szavazattal 273 ellenében ismét bizalmat szavazott a kormánynak.

### Uj közmunkaigazolványok

Darvas József építés és közmunkaügyi miniszter új közmunkaigazolványok bevezetését rendelte el. Az új igazolványok hat oldalas könyvecskék lesznek. A szétosztást január 16-án kezdik meg és február 1-től lesznek érvényben. Januárban a közmunkaváltás fizetése még a régi igazolvány alapján történik. A februári fizetés alkalmával a régi igazolványokat bevonják, előbb azonban a januári fizetések igazolványát átvezetik róla az új könyvecskébe.

## Rádiót és kerékpárt részletre is.

# MAYER EMIL

Kossuth-u. 13. Tel: 390.

Hatszáz század külföldi

# tűzifa

kapható

## Vass László

PIAC-U. 6. Telefon: 1-06.

### 90 feljelentés a zsirbeszolgáltatás elmulasztásáért

A debreceni államügyészségre szombaton és hétfőn tömeges feljelentések futottak be a beszállítási kötelezettség elmulasztása miatt. A sertésvágás után a vágatónak meghatározott mennyiségű zsírt kell beszállítani a közellátás céljaira, és ezt a feljelentések szerint számosan elmulasztották, nem teljesítették. Ezek által most

a közellátási hatóság gorra feljelentést adott be. Balmazújvárosról 45, Tégláról 45 feljelentés érkezett be eddig, de sok feljelentés jutott be Püspökföldről is. Az államügyészség a feljelentéseket kivizsgálta és utána elküldte a vádiratot. A törvényszék utasra, egyes bíráló a téli szünet ellenére szorokivül letárgyalja az ügyeket.

### Újabb 12 őrizetbevétel az Apafi-malomnál folyó vizsgálat során

A debreceni gazdasági rendőrség folytatja az Apafi-malom ügyében a vizsgálatot. A tegnapi napon újabb 12 egyént vettek őrizetbe ezzel az őrizetbe vettek száma 29-re emelkedett. A vizsgálat

kiterjed a végzett őrizetekre, az üzleti könyvek átvizsgálására és eddig több, mint nyolcvan személyt hallgattak ki. Előreláthatólag a mozdítóvizsgálat csak a hét végére fejeződik be.

### Autós banditák revolveres rablótámadása a Sámsoni úton

Varga József földművelő, Pozsonyi út 6. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen két ismeretlen férfi ellen, akik rablótámadást követtek el ellene a Sámsoni úton. Varga szerkesztő jött be a városba, amikor kékgézű kis teherautó szemközti jött két támadóval. Megállították a gépkocsit azzal az

ürrüggyel, hogy szerést és bört kezesnek a szerkesztőt és legyvert fogva rá, szerkesztőt átkutatták. Négy pokrócot, 3 zsák cukorropót és más értékeket ártettek autójukra, aztán tovább robogtak. A revolveres rablók közrekerítégre a rendőrség megindította a nyomozást.

### A Nemzeti Bank épületének ünnepélyes átadása

Vasárnap ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókjának belső újjáépített székhezát, melyet az intézet vezetősége nagy áldozatkészséggel hozott létre. Az épület renoválása és az intézet helyiségeinek újajánlása szépen sikerült.

A város nevében Takaró Géza a TEBE, Komák Géza a váltóbíró-lók bizottsága, Kardos Zoltán a Kereskedő Társulat, Nagy Sándor az Ipartestület nevében üdvözölte a Nemzeti Bankot. Komlóssy László főnök köszöntötte az időközben megjelent orosz parancsnokot és kísérőit. A főnök zórásszávalaival véget ért az ünnepség.

Az ünnepélyes avatásra a központi vezetőség részéről többen érkeztek Debrecenbe és pedig dr. Jászszentkirályi Ferenc vezérigazgató Csajkay Endre képviselőtől, továbbá dr. Bükky József, dr. Szeidl Ervin, Scosa Géza és Barna László igazgatók, dr. Ferenczy Dénes, Szárky Zoltán, dr. Hirkó Béla, dr. Sándy Béla, dr. Torday Béla, Kovács Károly ügyészek. Megjelentek az ünnepélyen a város megye, rendőrség, bíróságok, az érdekképviseletek, a pénzügyi és gazdasági élet vezetői, kik nagy elismeréssel színlítették az újjávarázsolot pénztártermet és a többi helyiségeket.

Az épület belső átalakítási munkáit az előírt terminusra a Sebestyén Lajos cég részéről Bankó József építész végezte nagy szakértelemmel.

### Katolikus akadémiai hét Debrecenben

A városunkban májodik éve működő Hiedudományi Akadémia most annak a szélesebbkörű katolikus értelemiségnek számára, mely nem tud a három éves tanfolyamba bekapcsolódni, a legközelebbi tárgykörökkel egyhelyes előadásokat rendez. Az előadások a piarista intézetben lesznek június 12. és 17. között négy lovarosi előadással. A legnagyobb érdeklődést keltő előadások a legújabbabb tárgyakról, a szociológia előadásai logja kiváltani. Előadók: ennek országos viszonylatban egyik legkiválóbb katolikus szakembere, Englis István, a közgazdasági egyetem lelkésze. Az előadások pontos idejét vasárnap közöljük.

### 400 marbát, 500 sertést vághat Debrecen közfogyasztásra

A közellátási minisztérium ismét leemelte a debreceni közfogyasztás céljaira levágható húslakok számát. Havonta ezután 400 szarvasmarhát és 500 sertést vághatnak Debrecenben. Haidúmegyében 200 szarvasmarhát vághatnak közfogyasztásra.

### Az igazságügyi államtitkár Debrecenben

Dr. Hajdú Gyula igazságügyi államtitkár ma, kedden Debrecenbe érkezik. Az államtitkár előadást tart ma délelőtt 11 órakor a Déri Múzeumban „Uj Magyarország és a jogszolgáltatás” címmel. Az első adást jogúgykörökben nagy érdeklődés előzi meg. Az államtitkár kíséretében lesznek dr. Bajor László miniszteri tanácsos, az igazságügyminisztérium népbizottsági ügyosztály vezetője, dr. Fery Sándor közlegény és dr. Borbély János törvényszéki tanácselnök, személyi titkár. Az előadás után az államtitkár több tisztelgő küldöttséget fogad. — Gépkecskék tulajdonosnak adta ki magát és kölesün kérte 800 forintot ismeretlen székhelyes Keresztény László gépkecskésről. Baross utca 11. sz. alatti lakostól. A tetteit, aki hasonló szélhámosságok sorozatát követte el, nyomozza a rendőrség.

### Fürdőjén otthonában! Debreceni hőforrásvízhen.

Orvosok ajánlják! Házhoz szállítja gépkocsival, vidékre is. HŐVÍZ vállalat Szent Anna-u. 45. Tel: 327 100 liter: 4 forint

## H I R E K

— A „Debreceni” legközelebbi száma Vízkereszt ünnepe után áprilisban jelenik meg.

### Százéves kalendárium

1848 január 5-én a sajtóhírek szerint a Lánchídona a rendkívüli hűség ellenére is szorgalmasan dolgoznak és a majdnem tíz év előtt megkezdett munka közelik a befejezéshez... — Pozsonyban már megtörténtek az előkészületek arra, hogy a honatyák kétheti pihi-nés után január 7-én ismét összejűljenek.

— Várható időjárás: Mérsékelt dényugati, nyugati szél, felhős ködös idő, néhány helyen kisebb eső, vagy ködcsillapítás. Az enyhesség tovább tart. A hőmérséklet nyugatfelől néhány fokkal süllyed.

### Ügyesleges gyógyszerárak:

„Reményesség” Csapó u. 22. „Mátyás király” Vámpóspócsi út 16. **RADIUMSOR**, kadd: 7: Reggeli zsemle, 8: Hírek 8:20: Könyvtárak, 8:30: Pesti Sébetyén orgonái, 9: Erangókina vallásos felőn, 9:30: Görög katolikus istentisztelet, 10:10: Katolikus egyházi ének és szentbeszéd, 11: 1848 január, 11:30: Zeneoratórium, 12: Hírek, 12:15: Jász, 12:45: Cívokodó szerelmesei, 13:15: Hír, egy úttal, 14: Hírek, 14:10: Hanglények, 15: Bihun t. zsemle, 15:55: Hírek, 16:30: Hírek, 16:45: Csapó kónka, 16: Magán-szítás, Pesti vers, 17: Hírek, 17:10: Hanglények, 17:30: Magyar muzsa, 18: Vízkereszt, 18:45: Vízkereszt, 19: B. sz. zsemle, 19:30: Hírek, 19:50: A Nostalgia búcsú, 10th Marvay, 21:30: Hírek orszon, 22: Hírek, 22:30: Magyar noták, 23: Hanglények, 24: Hírek, — **Sport** 10: Hanglények, 17: Óvrai tea, 18: Hírek, 18:30: Vízkereszt, 19:30: Hanglények, 20: Film ékecskék, 20:30: Könyvtárak, 21: Hírek, 21:15: Hanglények, 22:15: Operák, 23:15: — **Szentmisék** sorrendje a Szent Anna főpülszóna templomban Vízkereszt napján. 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor klmisék. Tíz órakor a negyedik segédlettel és mise közben a szentbeszédet Molnár János prépost-pülszóna mondja. Déltűn 3 órakor litánia. — A helyőrségi kórházban 9 órakor dr. Regős Gyula lelkészszóadás, a Honvédkórházban Szvetits Viktor a. lelkész, a Tűcsökterben Sáfáry Márton a. lelkész, a fogházban dr. Medgye József prefectus mondanak szentmisét.

### A közfogyasztásra szolgáló szelvény

— Amelyet vasárnap számlakészítéssel és arra a kérdésre kell felelni, hol állnak fel a Pesti-szörfő; — a „Debreceni” kiadéhvatalában a pénztárnál lehet leadni.

### A Magyar Szovjet Művelődési Társaság Irodalmi szakosztályának rendezésében szardán

7-én déltűn fél 4 órakor dr. Csabay Tibor egyetemi tanárszég előadást tart „Népi irók” címen Vörös hadsereg útj. 49. sz. alatt, az MSZMT helyiségében. Minden érdeklődő, szívesen látott.

### A városi fürdők nyitvárasása Vízkereszt napján

A thermal és kádforró nyitva reggel 7 órától 1 óráig, fedett uszoda reggel 7 órától fél 1-ig és 2 órától fél 6 óráig, déltűn is meleg vízvel. Fürdővezetés.

### Vízkereszt napján a térszemlélet után József Lajos asztalos hajdúdorogi lakost Komzsa Ferenc, T. Oláh Sándor és T. Oláh Irre dorogi lakosok, mert József Komzának egyik léányismertőszével táncolt. Már a táncmulatságon megfolyogott Józsefnek, hogy pisztolyukat használni fogják vele szemben. Hazafelé menet pedig megtámadták és vasfűlával leütötték. Józsefket eszméletlenül állapotban szállították kórházba. Támadói ellen megindult az eljárás.

### A vasúti nyugdíjasok textiltűjgy becszerelése és kiadása

7. hó 7-én és 8-án Hunyadi utca 9. szám alatt 8-13 óráig lesz kiadva. Főbizalmi.

### Vasútdal felhőtra verte a haragos: Fellner Mária 21 éves leányt, Bőszörményi út 120. szám alatti lakost. A fiatal leányt becsalta László Ferencné az előző viták kapcsán a lakásába, ahol úgy beszervezte, hogy eszméletét veszítette és a mentők szállították el.

### Családi vizsály mutat a vonat

— Családi vizsály mutat a vonat elé vette magát Kapusi Sándor 35 éves férfi a hajdúböszörményi állomáson. A karján és fején súlyos sérülésekkel szállították be a debreceni sebészeti klinikára. Kiáltása során elmondotta, hogy a szexuális helyzete miatt mindennapos volt a családi vizsály. Egy veszekedés után elrohant a házából és ekkor vette magát a vonat elé.

— Kerekasztalról fosztogatott egy Csapó-utcai üzletben. Vágó szűn férőszabó Ságvári-utcai lakos feljelentést tett Weisz József Csapó utca 6. szám alatti ruhafüzgetőszedő megfizetéséről ismételtan tettes ellen, aki az elmulasztott fizetését kétszer is felőrté fosztóval az üzlet karamitát és nagyértékű textilárut lozta.

— Miközött a vádirat Sallai József János volt városi díjnok előtti hivatali sikkasztás büntette volt. Sallai a vádirat szerint a díjnok díjakat — egy ízben 377, más alkalommal 983 forint — nem fizette be a városi hálypóztárba, hanem azt saját céljaira fordította, így követte el a vádtehető hivatali sikkasztást. Igényben a főtárgyalás január végén lesz.

— A dolgozók polgári iskolájának negyedik osztályába jelentkezőnek a polg. isk. III. osztályt elvégzett dolgozó férfiak és nők a kollégiumi polg. iskolában január 15-ig, hétköznaponként 7-12 óra között.

### Návrat tartott a debreceni rendőrségi rendőrség a miniszteri bizottsági biztos felhívására

Kabát. A vizsgálat során megállapították, hogy számos helyen az rejtett gabonakészlet.

### Három hajdúszomszónai betörőt fogott el a debreceni tanár rendőrség

— A debreceni rendőrség tanár nyomozók elfogták Kása Sándor 21 éves hajdúszomszónai lakost, aki Matészalkán falbontásos támadást követett el. — Ugyancsak fogták két fiatalkorú személyt a Lefkóvá-féle hajdúszomszónai falbontásos támadás résztvevőit, akik fosztószedő két alkalommal behatoltva, egyenymennyiségű búzát és árpát szedtek. — Csuka Lajos sámsoni kórházban ugyanancsak fosztószedő két alkalommal behatolt a kórházba és ellopott 1930 forintot. Másnap a tettes, amikor a gyűben megindult a nyomozás, elpánt egy pipidarabba burkolva dobta Csuhák kerítésén. A rendőrség Zagyva Pál gazdálkodó őrizetbe vette gyanúsítottként.

### F. Hívjuk a debreceni hadiközpontokat, a hőőzvegyeket és a hőőzvegyeket

— A HONsz miniszteri biztosa megemlékezésen saját érdekében szedőszedő és sürgösen jelentkezők szeptember 5 és 1 órá között a HONsz Kossuth u. 43. sz. alatti központjában. A HONsz elnöksége. — Tüneti folyam kezdődik 6-án vasárnaponként. 7-én haladókkn dr. Kónczá „Rimus” Lánckiskolájában. Péterfia 30.

### A szövetkezetmozgalmi tanácsok f. hó 12-én, hétfőn déltűn 5 órakor veszi kezdetét a Hatvanéves állami gimnáziumban. Hétfőn szardán és pénteken déltűn 5 óráig kezdettel tartunk előadást. A meggyitő előadásra kérjük a jelentkezők halgaték pontos megjelölését.

### Paravicinai István tűzerhadvezér, aki a nyíregyházi 4. honvédseregvezető tűzerhadvezérnek parancsnoka volt, az ellene bérkező feljelentések szerint kizöta a rendőrséget, az ügyét a legényegység hűvatta és más pépellens megkínnyel voltak. Hosszabb ideig Budapesten rejtőzött, a napokban hazament Nyíregyházára, azonban rajtaesett, mert felhívatték és átadták a rendőrségnek. Ügyét átteszik a népügyészségre.

### Hívletmény. Mindazok, akik a szabadság időpontjától elidegenítették vagy megszerezték gazdasági (mezői) vasúti talpfallal, vagy gördülő anyagot, tartoznak azt 8 napon belül a városi lakók közgazdasági hatóságnál bejelenteni és a bejelentett tárgyakat a Dégenfeld tér 5. sz. alá beállítási Polgármester.

### Vattai László volt nemzetgyűlési képviselő, akit az Beszékülvésben való részvételéért kapott elsőfokú büntetését kitöltése után szabadsábra helyezték, nem várta meg a magasabb bíról főrum döntését, hanem nyugat felé elhagyta az országot.

### JÓ ÁLLAST AKAR? Tanulj gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyonsíróiskolájában Piac 58. Linoleum-házban.

— A rendőrfőhadnagyól kért 100 forintot a lopott kerékpárra. Váder Imre állítólagos téglási lakos az egyik debreceni étteremben az asztalnál ülőktől 100 forintot kért kerékpárra kölcsön azzal, hogy autótaxi díját kell belőle sürgősen kifizetni. Vesztere Réday Lajos rendőrszomszónai lakosnak tette az ajánlatot, aki a kerékpárra pillantva megállapította, hogy az Hf. Bengerfi József névtáblával van ellátva tehát valószínűleg lopott. A kölcsönkért előállították a rendőrségre.

### Hölgyeim! Csücskeljétevényhez juthatnak angol-francia modern divatban: Tildy nődivatszalon, Bethlen 70.

— Tűakozás, egyes amerikai filmek vetítése ellen. A szakzsere vezető ifjúmunkásmozgalmak és a magánalkalmazottak SZIT szervezete beadvánnyal fordult a Magyar Ifjúság Országos Tanácsához. A beadvány szerint a Magyarországon bemutatott filmek tekintélyes része demokráciatlenes és háborúra uszít. Kérjük ezért a MIOT-t, hasson oda illetékel tényszéknél, hogy az ilyen filmek vetítését tiltsák meg.

### Békebeli hangulatú, szívmellegőző magyaros eljegyzést ülték Kőriza István hűsüparos, a debreceni iparosársadalom köztestületben álló tagjának házában. Kőriza Kató, Kőriza István leányát jegyezte el Vasodi János okl. gazdasági. A cigányzenével, táncokkal lefolyt eljegyzési ünnepségen a vendégkoszorú nevében Busi András pénzügyi tanácsos üdvözölte szép beszédben a jegyest, aki a jelenlévők elhangoztak jókívánásokkal.

### Pigniczky István chronometrista és műdász Piac u. 69. (Megyeházszal szemben.)

### GYÁSZROVAT

#### Fájdalommal tudatjuk, hogy

#### őzv. Sándor Lajosné Molnár Julianna

79 éves korában elhunyt. Temetése szardán déltűn 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójában. Gyászolják: Lajos felesége, unokái és kiterjedt rokonsága. Halál: Hólió János utca 66. Gyászlap helyett is, Bartha váhalat.

#### id. Szepessy János

gazdálkodó 75 éves korában elhunyt. Temetése szardán déltűn 1 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: Bánosos felesége, gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Bellegelő 251. Dankó temetkezés.

#### Szentgyörgyvölgyi Gábor

huszárvezető 57-ik évében szívinfarkus következtében elhunyt. Temetése szardán 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremben. — Hajdú felesége szül. Trocsányi Lónián, két kis gyermekkel, décsányban, apján és testvérén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. A gyászolók közül a résztvevőtagokak mellőzést kéri Gabauer tam.

#### KÖSZONETNYILVANÍTÁS

Mindazon kedves rokonságnak, jó ismerősöknek, kik forrón szeretettel járultak segítségemre, köszönettel ravatalozó kószonut, cukrot helyeztek a MÁV forgalmi szekernak a dohánnyári dalárdának, kik mely fájdalmasan enyhítették igyekezték, ezúton mondok hála köszönetet. **őzv. VARGA BERLÁNÉ.**

